



创新发展“晋江经验” 在中国式现代化建设中奋勇争先

2023年福建省报刊十大名栏目

本报有奖
新闻热线

@晋江经济报

新闻广告发行热线: 0595-82003110 (24小时)

导读

杨良盾守艺四十五载
传承古船智慧密码

P2

晋江市2025年 初中招生入学政策出炉

本报讯(记者 蔡红亮)昨日,备受关注的晋江市2025年初中招生入学政策出炉。记者了解到,今年晋江初招政策趋于稳定,无较大调整变化。晋江公办初中学校实施初中单校划片对口直升或电脑随机派位录取的招生办法,所有符合入学条件的小学毕业生(含随迁子女)均免试升入初中。其中,已被民办初中学校录取的学生不再安排晋江市其他公办学校录取。

晋江在来晋务工人员子女凭社保入学政策上进行优化调整,池店、陈埭、安海等镇和达标高中完中校初中部等学位相对紧张的学校,继续推行“社保缴费凭证”入学政策。其他公办学校推行“社保缴费凭证”优先入学政策。值得关注的是,自2026年起,在招生压力较大的区域,将依据来晋务工人员晋江缴纳社保年限进行细分,优先满足社保缴纳年限较长的来晋务工人员子女入学。

另外,备受关注的晋江一中、养正中学(新校区)两所学校招生报名时间安排在6月23日至24日,6月27日公示片区符合参加电脑派位条件的对象,7月5日左右组织电脑派位。晋江一中初中一年面向持有青阳、梅岭街道户籍(含区域内购房)的小学毕业生派位招收410名。养正中学(新校区)初中一年面向持有安海镇户籍(含区域内购房)的小学毕业生派位招收410名。

需要注意的是,小学毕业生如果出现同时具备参与晋江一中、养正中学(新校区)派位资格,凭家长申请和学籍所在地小学证明,只能选择参加一所学校报名。重复报名的,一经发现取消派位资格。

“招生政策内容多且重要,家长们要仔细阅读。如有疑问,大家可拨打各镇(街道)初中招生领导小组办公室招生电话进行咨询。”晋江市教育局相关负责人表示,接下去,晋江将举行招生咨询会,现场设摊为家长答疑解惑。



扫码看推文

晋江公布新一批 市级非物质文化遗产 代表性项目名录

本报讯(记者 杨静雯)近日,晋江市第八批市级非物质文化遗产代表性项目名录和第一批市级非物质文化遗产代表性项目扩展名录公布,涵盖民间文学、民间舞蹈、传统戏剧、传统美术、传统技艺、民俗等类别。

其中,传统技艺类别共有18项,成为入选数量最多的类别,包括晋江糕点制作技艺(鸿德糕点)、晋江牛肉制作技艺(牛瑞香牛肉)、晋江姜母鸭制作技艺(张林姜母鸭)、晋江糖品制作技艺(闽台麦芽糖)、晋江小吃制作技艺(金井蟹鲞)、晋江珠绣技艺等。

此外,入选第一批晋江市级非物质文化遗产代表性项目扩展名录的是由安海镇申报的泉州剑狮(晋江桂山宫狮阵)。



雨水频繁来扰 后天雨势增强

本报记者 张茂霖

昨天是端午假期的第一天,晋江以多云天气为主,傍晚部分镇街出现阵雨。另外,气温有所回升,午后大部分镇街最高气温在29℃左右。

瑞雪从晋江市气象局获悉,预计今明天,晋江有雨水来扰,以阵雨为主;后天,雨势进一步增强,全市有中到大雨。气温方面,整体呈上升趋势,明天最高气温可达33℃。

今天阵雨,气温22℃-30℃,沿海东北风转西南风3-4级、阵风5级;明天阵雨,气温25℃-33℃,沿海西南风3-4级、阵风5级;后天中雨到大雨,气温23℃-29℃,沿海西南风转东北风4-5级、阵风6-7级。



“水上掠鸭”竞技活动

安海古镇 非遗焕彩

本报讯(记者 林伊婷 秦越)“嗦啰哩”习俗原生态展示、“水上掠鸭”竞技活动、安海非遗民俗展演、端午游庙会……昨日,晋江市(安海)第十三届端午民俗活动举行,成千上万民众走进古镇安海,一睹独具闽南特色的端午民俗。

上午9时许,国家级非物质文化遗产“嗦啰哩”习俗在安平桥景区广场惊艳亮相。现场,踏着醉步、敲打铜锣的铺兵,手挥幡旗、高喊吉祥语的旗手,手提花篮、摇着蒲扇、走着科步的男扮花婆,伴着“嗦啰哩”曲进行表演展示,再现古代“采莲”祈福场景。原生态的演绎方式不仅让观众大饱眼福,更吸引了众多市民、游客踊跃参与,现场欢声笑语不断。

临近正午,安海端午游庙会人气爆棚。现场,市民、游客体验包粽子、参与投壶“射五毒”等趣味活动,并观看炒制午时盐、品尝煎堆,深入了解闽南端午民俗。

13时30分,“非遗焕彩 守艺端阳”——安海非遗民俗展演精彩上演。此次展演集结了安海嗦啰哩、南音、剑狮、太极拳、吟唱阵、旗袍秀等文化社团,以快闪演出的方式,为市民、游客呈现一场非遗艺术盛宴。

14时,泉州市级非遗项目“水上掠鸭”竞技活动在安平桥畔热闹上演。现场人声鼎沸,热闹非凡,各路参赛选手赤足踏上竹竿,或手舞足蹈保持平衡,或姿态百出跌入水中,只为探究竟。眼前的一幕幕惊险刺激又妙趣横生,观众笑声、喝彩声此起彼伏。

据了解,近年来,安海镇立足打造“安平古镇·海丝名城”人文旅游目的地,持续挖掘安海深厚的历史文化积淀,成功打造元宵、端午、中秋“三大节庆”品牌活动,文旅活力持续迸发。

状元故里 旧墙新市

本报讯(记者 曾舟萍 陈巧玲)昨日,晋江市池店镇“状元故里·旧墙新市”活动在九十九溪举行,为市民、游客奉上一场沉浸式古今对话的文化盛宴。

昨日,九十九溪人潮如织。在主街集市,“阿嬷的田园美学铺”端出醇香马蹄酒酿与沾着晨露的新鲜果蔬;“状元风味研究所”呈上软糯的及第糕,寓意金榜题名,还有香软的煎堆“补天”,唤醒闽南人“舌尖记忆”;“非遗大观园”里,庄园投壶射礼、状元鼓都展现了时光沉淀的厚重底蕴。

为了让市民、游客有更好的体验,主办方还邀请了乐队和舞狮队前来助阵。热闹的音乐会和灵动的舞狮表演,为节日增添了更多的喜庆氛围和欢乐情绪。游客张女士兴奋地说:“好久没有体验这么热闹的端午节了。今天,我们专门从泉州市区过来,真是不虚此行。”

与此同时,农场餐厅推出端午“状元家宴”,咖啡馆奉上特色新饮,P-HOUSE乡居提供状元香囊手作与点茶清韵。“这个点茶太有意思了,仿佛回到了宋代,体验感很棒。”来自罗山街道的张女士表示,九十九溪的端午活动很丰富,“这里的景色也很好。以后,我会常来走走。”

除了传统文化活动,九十九溪的水上项目也吸引了许多市民、游客前来体验。划龙舟、“漫步”溪流、乘“花船”……水上传来阵阵欢笑声。

端午假期还有两天,大家不妨到九十九溪走一走,逛一逛“新市”,体验一场可触可感的文化盛宴。

浓情端午 多彩民俗



“嗦啰哩”



舞狮



舞龙